

# 省内第一个! HPV疫苗免费接种下月启动

**本报讯** 为有效降低全市宫颈癌发病率,提高人群健康水平,我市将在全省率先启动HPV疫苗免费接种工作,于今年12月在全市市区范围内实施人乳头状病毒(HPV)疫苗群体性免疫策略,为初二年级女生提供2剂次HPV疫苗的免费接种。昨天下午,我市举办HPV疫苗免费接种新闻通气会,发布《无锡市适龄女生HPV疫苗群体性免疫实施方案》,将通过HPV疫苗群体性免疫策略的实施,实现市区常住人口中初二年级女

生HPV疫苗接种率达90%以上。

通气会上,市疾控中心副主任周伟杰介绍,按照市卫生健康委、市教育局《无锡市适龄女生HPV疫苗群体性免疫实施方案》,2021年12月,我市将在梁溪区、锡山区、惠山区、滨湖区、新吴区、经开区范围内,实施HPV疫苗群体性免疫策略,对我市初二年级在校女生开展免费接种。

“接种HPV疫苗是预防宫颈癌的有效措施之一。”市疾控中心免疫规划科科长王旭雯介绍,我市初二女

生免费接种使用的是二价HPV疫苗,主要包含16和18型HPV类型,可以预防73%的HPV感染相关癌症。目前HPV疫苗已在130多个国家(地区)获批使用,其中110个国家(地区)将HPV疫苗纳入国家免疫计划,累计接种已超过3亿剂次。我市自2017年开始使用HPV疫苗,监测数据未收到严重不良反应的报告,主要以红肿疼痛的局部反应为主。

会上获悉,在全省范围内,我市成为首个启动HPV疫苗免费接种工

作的城市。“这基于我市在健康城市建设、宫颈癌筛查、群体性免疫接种方面具有扎实的工作基础。”市卫生健康委副主任陈恩品说,今年3月,我市被确认为全国15个、全省唯一的健康中国行动创新模式试点城市,开展以宫颈癌综合防治试点项目为主要内容的试点工作,其中的核心内容就是开展全人群的宫颈癌防治知识宣传教育、15岁以下女生HPV疫苗接种及宫颈癌早期筛查防治,以实现癌症的主动预防。为保证此次HPV疫苗免费接种工作顺利实施,市卫生健康委专门成立了HPV疫苗接种技术指导组,并依托市教育局在校外生监测平台开展目标人群的摸底调查及定向宣传工作,各级财政部门设立专项资金预算用于免费疫苗采购及接种服务费用,预计政府每年将为HPV疫苗免费接种投入近1000万,该项目也将列入2022年政府为民办实事项目。

(退恒贞)

## 站外绿化升级 下月还路于民 地铁4号线惠山古镇站亮相

**本报讯** 地铁4号线一期工程将于年内建成开通,近日,4号线惠山古镇站外部道路逐步还路于民,不但地面上的绿化景观古典精致,地铁车站内的景象也首次亮相。

惠山古镇站地铁4号口位于古华山路东侧锡山余脉,与吟苑公园接壤,原本附近的上层乔木茂密,导致下层植物采光不佳,长势较差,景观效果大打折扣。昨天在现场看到,这里的一草一木、一花一木与周边的惠山古镇古色古香的环境相得益彰,成了附近居民可以游憩的一处小游园。新建园路和地铁4号口相连,同时采用了疏林草地,用点石搭配草花,打造花径视觉效果。

顺着花径走进惠山古镇站站厅内部,站厅屋顶都采用了古典园林建筑的飞檐形式进行点缀,墙壁上装饰着描绘江南传统民居的水墨玻璃,小桥流水粉墙黛瓦,朦朦胧胧意境悠远。站台层内明亮整洁,不时有空载试运行的列车经过,各类设施均已到位。

无锡地铁建设有限责任公司项目经理陆征介绍,地铁4号线惠山古镇站坐落于拥有200多处风景名胜的惠山古镇风景区,在地铁站建设前期,地铁



集团就对周边的景观树木、人文历史等进行深入了解,对站点出入口的仿古建筑造型进行调整,出入口的绿化环境也进行了特别设计。“在地铁4号线建设过程中,我们会因地制宜对地铁周边的绿化景观进行精心打造。”陆征介绍,地铁6号口位于古镇的主入口“西神广场”,景观墙、牌楼均采用中国古典建筑方式进行恢复,地铁出入口也和惠山古镇的整体风格相互呼应。

本次地铁恢复的景观绿化面积为45000平方米,主要包括锡山的余脉吟苑公园范围,通过古典园林的手法借景进行整体设计。由于地铁4号线惠山古镇站在前期施工中主要借道龙光路和古华山路,施工期间影响这两条路的正常通行。昨天记者

在现场看到,古华山路一侧虽然还有施工围挡,但人行道和非机动车道已经可以通行。无锡地铁建设公司4号线项目工程师秦建介绍,目前,古华山路和龙光路的主路全部已经开放,现在正在进行古华山路中分带和侧分带的施工,预计将于12月初完工。

据悉,地铁4号线一期工程作为无锡首个呈半环状的地铁线路,与地铁1、2、3号线组成覆盖城市中心区的骨架线网,全长24.6千米,设车站18座,全部为地下站。目前,广石路站、大剧院站和博览中心站的站点周边道路也在同步恢复当中,其余站点道路全部恢复正常交通,各大站点内部设施设备已基本到位,正在进行设备调试及环境保洁工作,年内开通运营指日可待。

(蔡佳/文、摄)

### 接种对象

我市市区初二学段在校女生,健康状况良好,无HPV疫苗接种禁忌,按照“知情、自愿、免费”原则进行接种。

若对象已年满15周岁,则不予接种。

### 免疫程序

使用二价HPV疫苗,接种2剂次,接种程序为0、6个月,每1剂次接种剂量为0.5ml,上臂三角肌肌内注射。

既往已完成HPV疫苗全程接种者不建议再次接种。

### 定点接种

实行预防接种门诊定点接种的方式,由学校所在地社区卫生服务中心负责辖区内学校适龄女生HPV疫苗免费接种工作,接种信息纳入江苏省儿童预防接种信息管理系统管理,按照免疫规划疫苗接种要求开展常规接种。

### 接种流程小贴士

1.受种者要提前告知健康状况及登记。

确认符合接种条件、无接种禁忌后,学生监护人和问诊医生双方签署知情同意书,并登记受种者基本信息和接种信息。

2.实施接种。

领取接种记录表,并接种。

2.接种后留观。

受种者在现场留观30分钟。在留观期间未观察到不良反应,受种者方可离去。

